

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETESI ÁRA: Félévre — — 6 korona.
Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelenik
minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL
Budapest, IV. Egyetem-utca 4 sz.

A természettudomány a nyomozás szolgálatában.

Irta: Székely Vladimír m. kir. Államrendőrségi fogalmazó.

Egészen más világ tárul ma a nyomozó elé, mint csak évtizedekkel ennek előtte.

A természettudományok szédületes haladása, a forgalom, az érintkezés mint tökéletesedő eszközei egész más alapokra fektették azt a harczt, melyet ma a bűnös világ garázdálkodásaival megvívunk. A bűnüldözés, a bűnfelderítés ma már egy bivatásbeli tudomány, melynek meg vannak az eszközei s a titkai is, úgy hogy a fegyverbéli túlsúly mindjobban a nyomozó javára billen.

A bűnös világ mind jobban vesztesé válik s leleplezve vagy elárulva lesz már ott is, a mikor hajdanta a felderítés s nyomozás nehézkes nekikészülődései csak lassan, bizonytalanul, czammogva indultak meg.

Képzelnék magunkat csak abba a világba, a mikor villamos áram még nem továbbította a gondolatot, a mikor a rohanó gözmasina helyett ügető postafogatok poroszkáltak végig a göröngyös országuton. Telefon, távirás lehetetlen istenkisértésnek látszott.

Milyen lehetett akkor egy-egy nyomozás, minő utakon baladt akkor a felderítés s bűnüldözés tudománya, a mikor a ma nélkülözhetetlen s gyors szárnyu hirtívót: az újságot is legjobb esetben a löcsei kalendariom pótolta.

Ha történt egy-egy nagyobb bűneset, kerestek, kutattak akkor is.

Akadnak adatok is, tán corpus delictik is... de mire a baktató staféták pecsétetes levelekben megírva a szörnyű tettet, elszéledtek a környékben s a falubeli dobos is elkántálta az esetet, a tettes már hetedhét országon túl járt.

Bizony, az igazságszolgáltatás karja csak nagyon rövidre tudott nyulni.

Nagyon kezdetlegesen ment minden. Nem volt az igazi harczt, a mit a nyomozás produkált, csak amolyan portyázás, mely messze mögötte maradt a mai idők csataterv, rendszer s az emberi tudás összes ismereteivel és fegyvereivel nyomozó badjáraának.

Igaz, hogy erre talán nem is volt annyira szükség. A régi világ bűnös elemei sem lehettek mozgékonyak.

De másképp van most! A létért való küzdelem először megnövelte táborukat, másrészt kiélesítette fufangjaikat.

A nyomozás tudományának is tebát lépést kell tartania ezzel a gyarapodással.

És nincs az a tudományág, melynek tapasztalatait a nyomozás fel nem használná, bele nem illesztené tudományának fegyverraktárába.

Kapjunk ki egyet a sok közül!

Eléggé ismert, hogy a mult században és napjainkban tán első sorban a természettudomány az, mely óriásit haladt. Ezt a haladást a nyomozás is kezdi értékesíteni.

Akárhány nyomozásban immár döntő tényezővé válik. Nem egy gyilkossági perben vagy okmányhamisítási ügyben hatalmasabb vádló ellenfélnek bizonyulnak a tudomány adatai akár az ügyésznel.

Az ügyész vádsvava ellen egy ügyes védő valahogy megoltalmazhat, a természettudósnak matematikai bizonyossággal felállított érvei ellen azonban bajos hadakozni.

Vegyünk csak egy esetet, a mikor annak a megállapításáról van szó, hogy bizonyos vérvomok embertől származnak-e vagy sem? Nem is oly rég, a nyomozás sokszor sötétben tapogatózott, mikor erre felelni kellett, most azonban a vegyész, a fényképészeti nagyítás segítségével a vérszövetek után egész biztonsággal tudja megkülönböztetni a vér nemét és származását.

Hisz még olyan kis térbeli hely is, mint 0.0001 milliméter, készülékeinek mostani tökéletességével világosan észleltethető és megvizsgáltatható.

A tudomány megállapította, hogy az összes élőlények között az embernek véreben vannak a legnagyobb átmérőjű vérszövetek (0.0078 milliméter átmérővel). E megállapítás alapján egy ismert külföldi törvényszéki kémikus egy gyilkosság tettesére bizonyított, úgy, hogy bűnössége kétségkívülé vált.

Németországban történt. Egy 76 éves földműves visszavonult a gazdaságtól és azt fiára bizta.

A birtok után vágyakozó fiu azonban nem tudta már bevárni az aggastyán balálát. Egy reggel halva találták az öreget. Baltacsapásokkal ölték meg.

A gyanu a fiára terelődött. Mikor a bizonyítékok



Villamos és gőzerőre berendezett gyár távolról nem képes olcsón finom és jó hangszert szállítani, mint **REMENYI MIHÁLY**, a Ludovika Akadémia házi hangszerkesztője. Azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gardonka, czimbalom, harmonium, harmonika, fa-, rézfúvó-hangszer, húr, stb., míg **Remenyi** legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik **Budapestről, Király-u. 58.** Külön költségvetés díjlatlanul. Kívétel a világ minden részébe nagyban és kicsinyben. Az összes hangszerek javítása szakszerűen és olcsón. — Minden hangszerről külön-külön árjegyzék kerendő.



ntán kutattak, megtalálták a baltáját, melyen csakugyan véryomok látszottak.

A fiu azonban ennek látszólag elfogadható magyarázatát tudta adni.

— Kecskét öltem vele! — mondotta.

Es be is bizonyította, hogy az nap egy kecskét ölt le.

Most előlépett a vegyész.

Megállapította, hogy a baltán talált véresejtek átmérője 0.0078 milliméter, tehát nem eredhetnek a kecske véreből, melynek véresejtjei csak 0.0045 milliméter átmérővel bírnak.

Az esküdtek ez alapon egybangulag kimondták a „vétkest”. Hogy az ítélet nem tévedt, igazolta a bűnösnek későbbi beismerő vallomása.

De nemcsak a véryomok bírhatnak a természet-tudományra külön jelentőséggel.

Egy kicsi jelentéktelen hajszál is elegendő arra, hogy a tudomány utmutatása alapján a nyomozat irányt vegyen fel, esetleg döntő bizonyítékot szerezzen be a gyanúsított bűnösségére vagy ártatlanságára.

Tudvalevőleg hajszál és bajszál között mindig van különbség. Az aggastyán haja lényegesen más, mint egy fiatal emberé, az éles vagy tompa szerszámmal levágott baj más-más, sőt az idő is, mikor vágva lett, megállapítható. A női haj formája nagyításban szintén más, mint a férfié, a hajgyökér után pedig egész pontosan konstatació, hogy erőszakosan lett-e eltávolítva a hajszál, vagy magától hullott-e ki?

Hogy e körülmények mennyire fontosak lehetnek nyomozati szempontokból, szolgáljon erre egy példa.

Fiatal leánykát gyilkoltak meg. A tettest egy a meggyilkoltal összeköttetésben volt férfi személyében tartóztatták le, a ki ellen többek között az is szólt, hogy a halott vállán egy vastagságra s színre a gyanúsított szakállával teljesen megegyező szőrszálát találtak. Mikor azonban a corpus delictit hatszázszoros nagyításban vették vizsgálat alá, kitűnt, hogy az egy sárgászörű kutya szőréből való. A gyanu s a nyomozás most már egy egész más irányba terelődött s a gyilkost nemsokára a sárgászörű kutya gazdjában kinyomozták.

Valamivel egyszerűbben nyomoztak a budapesti detektívek is, a hol szintén egy hajszál vezetett nyomra.

Néhány hónappal ezelőtt történt, mikor igen fanyar képpel állított be a főkapitányságra egy bécsi gyáros.

— Uram — kezdte — a legnagyobb zavarban vagyok. Úgy látszik, hogy tolvajok közé jutottam. Tegnap este jöttem Budapestre s a B... szállóban szálltam meg. A szálló neve már magában is garancia s mégis ma reggel, mikor felébredtem, tárczám az éjjeli szekrényről hiányzott. Négy-ötezer korona volt benne. Azt caakis a szálloda személyzetéből lophatta el valaki, mert határozottan emlékszem arra, hogy tegnap este lefekvés előtt a tárczát az éjjeli szekrényre tettem.

A detektívek rögtön kisérték a helyszínre s alapos szemlélet alá vették mindenekelőtt a szobát. Besurranhatott-e valaki oda észrevétlenül?

Nem volt kizárva. A szálló személyzete azonban égre-földre esküdözött, hogy még tájékára sem mentek a szobának.

A detektívek közül egyik egyszerre csak felvett valamit az asztalról.

Egy hajszál volt. Hosszu, fekete hajszál.

A detektív nem volt tudós, de detektív, s józan észszel természetesen hamarosan kitalálta, hogy ez egy fekete haju nőé lehetett.

— Hol van a szobalány? — kérdezte a detektív.

A szobalány csakhamar előtermett. Szőke volt az istenadta. Más nőszemély pedig nem volt a szállóban. Kié hát az az elhullatott haj?

Erre a portás tudott feleletet adni.

— Este tíz óra előtt egy szép fekete haju asszony jött be a szállóba. Előbb megkérdezte, hogy a gyáros ur beszállt-e, mert ismerőse lenne, aztán a harmadik emeleten vett szobát. Özvegy bécsi magánzónőnek írta be magát a bejelentő-lapra, de már korán reggel elment.

— Bécsi magánzónő? Hogy nézett ki?

A portás úgy a hogy emlékezett, leírta.

A bécsi gyáros szólalt meg most.

— Az az én utitársnőm lehetett! — mondotta. A hajón ismerkedtünk meg. Bájos asszonyka, de nagyon éreynesnek látszott.

— Tudhatta, hogy nagyságod ehbe a szállóba száll?

— Igen!... Most emlékszem. Meg is kérdezte, hogy hová szállok.

— Láthatott uraságodnál pénzt?

— Hogyne, mikor fizettem.

— Kérem, fáradjon csak be a rendőrségre. Néhány fényképet megmutatunk.

A gyáros bejött a főkapitányságra s már a második képnél meglepetten felkiáltott:

— Ez az! No de ilyet sohse láttam!

A főkapitányság rögtön Bécsbe táviratozott a jól ismert szobtolvaj s besurranó hölgy után. Harmadnapra megjött a válasz.

Csakugyan az volt a tolvaj. Óvatosan benyitott még az este a gyáros szobájába, mikor az vacsorázni járt és diszkrétan elvitte a tárczát.

E kis kitérés után nézzünk megint körül a természettudományok ama vivmányai között, melyek kiválóképp a nyomozás céljaira felhasználhatók.

Íme a kémia.

Okmányhamisításoknál, pénzhamisítások eseteiben veszik különösen hasznát.

Az egyuttal fényképész vegyész itt nélkülözhetetlen, mert épp az okmányhamisítók oly finoman dolgoznak, hogy a vegyészet körébe tartozó ismeretek s mikroskopikus nagyítás nélkül megállapítás alig lehetséges.

A legjobb órák,

legszilárdabb ékszerek, egyszerűtől a legdrágábig, egy készpénz, mint részlettűzésre 10 évi jótállás mellett kaphatók

BRAUSWETTER JÁNOS

művésznél Szegeden.

Javítások 5 évi jótállás mellett.

Arjegyzék ingyen!

Egy-egy okmánynál, melynek valódisága kétes vagy az írás korrigált, döntő szerepet játszik például már a papír is. A hamis papírpénzeknél a papír másfélesége a szakavatottnak rögtön a szemébe tűnik, ugyancsak átjavított, eltüntetett írásrészeknél a papír anyagának ugyanakkori helyi változását azonnal ki tudja mutatni a kémikus, a ki tudja, hogy milyen anyagok használatnak a papír készítéséhez, hogy minő vegyi átalakulatok kell azoknak átmenniök. Így a papír anyagában az idő, vagy más külső behatások következtében támadt változásokat, azok okait a kémikus pontosan meg tudja állapítani. A papírnak ugyanis szerény, semmitmondó külseje mögött vannak olyan sajátságai, melyek neme és tulajdonsága felől a szakértőn kívül más nincs tájékoztatva s épp ez adja a járatlan bűnöst sokszor a kémikus kezébe. Ez a magyarázata annak, hogy váltók, utalványok, szerződésiratok stb., ha még a „legmegtevesztőbbben” is javítgatva vannak, a vegyész mikroszkopja és fényképészeti készülékei előtt hamar lelepleződnek.

Egy érdekes esetet említhetünk fel példaként.

Párisban egy gazdag gyermektelen magánzó halt meg. A végrendelet értelmében az elhalt unokaöccse a végrendelező több százezer frankot kitevő vagyonából egy nagyobb összeget kifizetve kapott, az ingatlanon a többi szerető rokon osztozkodott. Egyszerre csak azok egy nyilatkozatféle okmányokkal léptek fel, mely szerint az unokaöccs hosszú évekkal azelőtt elismerte, hogy örökségének felét már életében átvette s e szerint az örökség esedékessé válásakor a kapott összeg arányában lemond követeléséről. Az elhalt unokaöccse ez okmány valódiságát a leghatározottabban tagadta. Az aláírás azonban oly kitűnően volt hamisítva, hogy az írászakértők sem tudtak eligazodni.

A kémiához fordultak tehát. Mindenekelőtt a papírt vizsgálták meg. Konstatálták, hogy az faszövetes. Az időben azonban, a mikorról keltezve volt az okirat, a papírgyártásban még nem ismerték a fának papírrá való feldolgozását; így tehát az okmány okvetlenül a keletnél újabb eredetű, azaz hamisított.

Arról már megemlékeztünk, hogy a kómia segítségével ma már ológ könnyen észlelhetővé tesznek megérintett tárgyakon kéz-ujj- és lábnyomokat. Kísérletezéssel e téren a francia *Norgeol* keltett feltűnést első ízben.

Rendszere szerint, ha valaki tapátás falra teszi kezét, vagy meztlenül végig megy a szoba padlóján, úgy a bőr nedves izzadmánya mindig bizonyos nyomokat hagy hátra, melyek szabad szemmel ugyan nem láthatók, de vegyészeti segédeszközökkel többé-kevésbé kimutathatók.

Ha egy papírlapot megfogunk, nem marad semmi nyom utána, egy kis idő múlva azonban, ha színes tentával bevont lemezt simítunk rajta végig, nemcsak az egész kéz látható, hanem a fogás körvonalai, esetleg a bőr felületének jellegzetes fodrai is. Az eddigi tapasztalatok szerint 2%-os ezüstoldat a legalkalmasabb a

mezitelen lábnyomok vagy ujjfogások láthatóvá való tételére.

A *Röntgen*-sugaraknak is hasznát veszi a rendőri szolgálat. Különösen csempészeti esetekben váltak be ezek Hamburgban s más határállomásokon is.

Az pedig, hogy fényképeket *távirati uton* továbbítani, szintén már-már megoldott dolognak látszik. Az első kitűnő kísérletet *Korn* Arthur müncheni tanár tette 1905-ben, azóta találmányát tökéletesítették és nem lehetetlen, hogy egy-egy gaz szőkevény fényképét *dróton* nébány másodpercz múlva szétröpítjük a szélrózsa minden tája felé.

Mire a menekülő gyilkos, sikkasztó odaérkezhetnék, már mindenütt a távirógéppel kirajzolt hü képmása mosolyog feléje.

Így terjed s nagyobbodik a modern vívmányok révén a nyomozó hatalma s szorul mind szűkebbre a bűnösök világának érvényesülési köre.

A Sajóvárkony község határában történt gyilkosság lefolyása és kinyomozása.

Közli: *Stenzky Lajos* csendőrfőhadnagy. (Vége.)

Bari Eszter kikérdezés alá vétetett. Ezen kitanult ravasz és világlátott szélhámos özigányasszonnyal szemben a nyomozó altiszteknek a legnagyobb tapintatra és erélyre, de még nagyobb türelemre volt szükségük, de egyszermind minden tapasztalatukat és tudásukat latba kellett vetni a nő raffinirozottságával szemben, hogy csak némi eredményt is elérjenek. Hosszas kikérdezés után, mikor maga is belátta állításainak tarthatatlanságát, végül beismerte, hogy hazudott, mert ő Mészárosnével soha sem beszélt, csak azért mondta azt, hogy az igazi tettesekről *Kinna Ferenoz* sajóvárkonyi gazdáról és vejéről *Eko Rigó János* sáta lakosról elterelje a gyanút, mert ők voltak a tettesek. Ezen kijelentésekor azonnal tisztában voltunk, hogy ismét hazudott; mert ezen két egyén már előbb igazolta alibijét, s *Eko Rigó János* már szabadon is bocsájtott. Bár *Bari Eszter* égroszöldre esküdözött, átkozódott, hogy most az igazat mondta, tovább is kikérdezés alatt tartatott. Végre hosszú tagadás után beismerte, hogy a két öccs, *Bari Albert* és *Bari István* a tettesek. Ezen kijelentése után érthető volt előbbeni hazudozása. Hogy ezen nő ezt beismerte *Matuz György* járásörmester érdemének tudható be, mert bár a többi altiszt is kérdezte, de a nő kijelentette, hogy ha *Matuz* járásörmester annyira nem beszélt volna a lelkére, ha felakasztották volna, még akkor sem árulta volna el öccsöseit.

Ezek után *Bari Albert* 27 éves sajóvárkonyi és *Bari István* 33 éves mébei cigány őrizetbe vétettek. *Bari Albert* némi tagadás után a következőleg ismerte be tettét.

Folyó év január hó 5-én szintén Sajóvárkonyban a özigány soron lakó *Barta Girind György* öt lakására hívta, hol az öccs, *Barta Girind István* is ott volt. Itt öt leitatták pálinkával s reá beszélték, hogy szerozzo meg a bántszállási pénzt, s egyben ajánlották neki, hogy szerozzo meg társul bátyját *Istvánt*, őket úgy sem ismerik itt, ők majd gondoskodnak fogverekekről. Erre ő reállott, mert szegény ember, s január 7-én elment *Móhibe* bátyjához, ki szintén beleegyezett, s úgy álla-

podtak meg, hogy január hó 12-én Bari István várjon reájuk a Szalócza-völgyben. Ugy is történt. Január hó 12-én reggel öt óraker két drb. kétcsövű fegyverrel elindultak. Bari István a Szalócza-völgyben várta már őket.

Itt ők (a két cigány) parasztruhába öltöztek, s a betényi bid két végénél elbujva várták a kocsit. A két Barta pedig a hetényi völgyben bujt el, hogy ha szükség lesz: majd segítenek. Az nap reggel hat óra tájban egy parasztkocsi jött a betényi hid felé. István bátyja már löni akart, de ő figyelmeztette, hogy nem ez az a kocsi. Nem sokára jött a gyári kocsi. Előbb István lőtt. azután ő. Ő a csendőr szívébe czélozott. Ezen két lövés után látták, hogy a csendőr hátra hanyatlott, s mikor a lovak elszaladtak, a kocsin ülők hátába czéloztak s még egyet-egyet lőtték. Mire a pénztárnok segítségért kiabált s fegyvert vett kezébe, a mitől ők megijedve, miután látták, hogy a pénzt a lovak megfutamodása miatt úgy sem szerezhetik meg, elfutottak a Bükk-hegyre, bová őket a két Barta is követte. Itt átadták nekik a fegyvereket és ruhákat és az erdőt megkerülve, haza tértek, s miután anyjuk meghalt, az nap délután kimentek a temetőbe sirt ásni. Beismerte, hogy azon két szeges cipő, melyeknek nyoma a hóban visszamaradt, az övé volt, de azokat fejszével összevágta és elégette, nehogy árulói legyenek.

Bari István eleinte konokul tagadott, de később ő is beismerte tettét, de tagadta hogy előre megfontolt szándékkal követte volna el. Azt állította ugyanis, hogy Méhiből január hó 11-én este indult el s 12-én reggel 5—6 óra között Sajóvárkony község utcáján találkozott a két Bartával és Albert öcsésével. Ezek hívták, hogy menjen velük. Némi vonakodás után ment is, s mikor a Szalócza-völgybe értek, akkor mondták meg, hogy mit akarnak. Ő nem akart reáállani, de Barta Girind György reá emelte a fegyvert azzal, hogy ha nem akarja megtenni, akkor agyonlövi. Így ő kénytelen volt ráállani. Beismerte, hogy ő volt a bid jobb oldalán, de Barta István is mellette volt. Ő (a cigány) lőtt először, de ő nem czélzott a csendőrré, hanem csak a kocsikerékre, mikor ezt látta Barta István, kikapta kezéből a fegyvert, s így az lőtt a kocsi után. Később ezen utóbbi bemonadását, t. i. hogy Barta István mellette volt, s az lőtt a kocsi után valótlannak állította.

A két Barta őrizetbe vétetett. Mindketten orvadászok, s bár van egy régi elöltöltő fegyverük, de a vadat inkább hurokkal fogják. Tagadták, hogy részük lett volna a merényletben. Hosszu és fáradságos nyomozás folytán tényleg megállapították, hogy ők nem vettek részt a merényletben, de a cigányok váltig erősítették állításukat. Végül beismerték, hogy a két Barta nem részes a merényletben, csak azért keverték be őket, hogy ők kevesebb büntetést kapjanak. Bari István pedig az összes eddigi bemonadásait visszavonta azzal, hogy azért vállalta magára, mert Albert öcsése mondta neki, hogy így mondja el az esetet.

Miután ezen két cigány előbb a kir. ügyész, majd az időközben kiszállott vizsgálóbíró és több tanu előtt tette a beismerést, s a vizsgálóbíró már jegyzőkönyvet is vett fel velük, így Bari István tagadásának fontosabb jelentősége nem lehetett, de a további nyomozást nagyon megnehezítette, mert ő semmiről sem akart többé tudni. Így tehát csak Bari Albert volt az egyedüli, a kitől megtudhattuk, hogy ki bérelte fel őket, s ki adta a fegyvereket, mert a fegyvereket minden áron meg kellett szerezni.

Bari Albert miután visszavonta a két Bartát terhelő vádjait először azt mondta, hogy a fegyverek a Bükk-hegyen vannak elrejtve. Erre a járőrökkel elindult a fegyverek keresésére; ismételten összejárták a nagy hóval fedett Bükkhegyet, s mikor már a cigány átfázott, visszavonta ezen állításait. Ekkor azt mondta, hogy István bátyja bozta a fegyvereket Méhiből s azt a Sajóba dobták. Mikor azonban meg kellett a helyet mutatni, visszavonta állítását, majd azt mondta, hogy Barkóczi Lojzi nevű sógora hozta a fegyvereket Disznósról Nyárádi Kálmántól, de mikor a helyszínére kellett volna menni, visszavonta. Ekkor azt állította, hogy Kuna Ferencz sajóvárkonyi lakostól kapták a fegyvert, majd ismét azt mondta, hogy a két Bartától kapták, végül ezen állításait mind visszavonta, s azt mondta, hogy a fegyvereket Csordás István és Ágocs György nádasdi lakosoktól kapta, s ezen állítása mellett megmaradt. Mikor azonban a helyszínén kitünt, hogy ezektől nem kaphatta a fegyvert, végül beismerte, hogy ifj. Boros Józseftől kapta a fegyvereket, de miután az őt térden állva megeskette, hogy sohasem fogja őt elárulni, azért hazudott eddig, mert nem akarta esküjét megszegni. Előadta azután, hogy első ízben január hó 5-én este beszélt Borossal a Kapudi pusztán és a bán-szállási pénz megszerzésére kérte tőle a fegyvereket, de ekkor Boros nem mondta meg határozottan, hogy odaadja-e vagy nem, azért január hó 7-én este ismét felment hozzá, mikor is nevezett a fegyverek átadását határozottan megígérte oly feltétel alatt, hogy a rablott pénz egyharmad része az övé lesz. Ugy állapodtak meg Borossal, hogy majd ő (Bari Albert) január hó 12-én hajnalban megzörgeti Borosék ablakát, mire Boros József kihozza a két fegyvert, a mi ugysis történt.

Boros József hosszas tagadás után beismerte, hogy tényleg ő adta a fegyvert oly módon és feltétellel, mint a bogyan a cigány előadta. Január 12-én reggel öt óraker Bari Albert megzörgette az ablakot ő a két fegyvert kihozta. Az egyik meg volt töltve, a másikat pedig előtte töltötte meg, s azután még minden egyes fegyverbe két-két töltényt adott, s azután megeskette, hogy őt nem árulja el. A cigány eltávozása után ő a marbak és sertések körül foglalatzkodott, majd reggel hét óra tájban kiment a pusztá közelében levő nagy árokba a cigányt várni, mert úgy beszéltek meg, hogy ott osztozkodnak meg a pénzen. Nemsokára jött Bari Albert; sápadt volt, igen ijednek látszott s egész testében reszketett. Ő kérdezte tőle, hogy hol a pénz, mire a cigány azt mondta, hogy nincs, mert elszaladtak a lovak. Eleinte azt hitte, hogy ez őt meg akarja csalni, de látva, hogy a cigány mennyire meg van ijedve, elbítte neki. A cigány visszaadta neki a két fegyvert és a felmaradt bárom darab éles töltényt, s azután gyorsan eltávozott. Bari István ekkor nem volt ott, ő azt nem is látta, mert reggel az a Szalócza-völgyben várta öcsését, most pedig nem ment az árokba. A töltényeket az apja készítette, golyóra és futóra voltak töltve. Mikor a cigánytól átvette a fegyvereket, azokat a szobában a falra felakasztotta, s később apja szedte ki belőle az üres töltényhüvelyeket. A hetényi bidaál visszamaradt két kilőtt töltényhüvelyt sajátjuknak ismerte.

Óreg Boros József semmit sem akart tudni a dologról, s mindvégig tagadott. A fegyverek közül az, a melyiken vérnyom találtatott még akkor, azaz január hó 15-én, a miskolci kir. ügyészség által az országos művegyészetű intézetbe küldetett Budapestre, egy darab a Galaha csendőr vérértől beivódott posztóval együtt, annak



Francia katonák tojást vásárolnak az araboktól.



Az alger-marokkói határról. — Az arabok megvendégelik a francia katonákat.

megállapítása végett, hogy a fegyveren talált vércsepp embervér-e, a mi tényleg megállapított.

A másik fegyver és a Boros József által átadott, s a merénylettől felmaradt három darab éles töltény mint bűnjel a miskolci kir. ügyészségnek beszolgáltatott azzal a fejszével együtt, a melylyel Bari Albert a czipő-jét öszszévágta.

Igy 19 napi igen nehéz és fáradságos nyomozás után Bari Albert, Bari István, ifj. Boros József és öreg Boros József, mint a merénylet tettesei és részesei kiderítettek, s január hó 30-án a miskolci kir. ügyészségnek átadattak.

Az unokaöccs.

Irta: Pálffy István örsvezető.

A mult év őszén történt, hogy a mindenki által tisztelt és becsült öreg Bazatay Pál plébános uram előszőr életében zúgolódni kezdett. Mindig a jó Isten véghetetlen bölcsességének tartotta, ha valami nem ment a szokásos rendben. De akkor, mint mondom, igen elkeseredett a rossz emberek gonoszsága miatt.

Ugy történt a dolog, hogy eladta a gabonatermését s mig kikísérte a kereskedőt az udvarra, a kapott pénzt az asztalról valaki elemelte, vagyis ellopta. Pedig hamar vissza ment a szobába, s vele tartott az unokaöccse is, a ki nála nyaralt. Mert árva gyerek. Ámbár lehet úgy 23—25 esztendő is; már az egyetemre jár.

Gyorsan kocsi elé fogatott, s robogtak a szomszéd faluba, a csendőrörsre.

A gyanu a mindenes gyerekre irányult, a ki az előszobában ténfergett azalatt, mig ök kikísérték a kereskedőt. S mire vissza értek, se pénz, se gyerek nem volt ott. Nagyobb bizonyosság okáért eszébe jutott a plébános uramnak az is, hogy a gyerek nagy gazember, kit már nem egyszer fogott meg a gyümölcsös kertben, mikor az inge alját tele rakta császárkörtével, meg magvaváló szilvával.

Az unokaöccs, a ki nevén Szántó Béls, ezen gonoszságokról nem tudott. De annyit már erősített, hogy a gyerekek még a szeme sem jól áll, a természete meg pláne megrögzött gonosztevőéhez hasonlít, mert rosszra hajló. Rossz társaságba jár, kártyázik, többször mulat, verekedik.

Erre aztán a plébános úr is megjegyezte, hogy a gyerek valóban rossz vérű, neki már régóta nem tetszik. S még azt is hozzá tette, hogy — uram bocsá! — a multkor az utcán végig kísértette magát az a gyerek a cigánybandával s mikor rászólt. feddőleg, a helyett, hogy meghunyászkodott volna, azt vágta vissza czudar betykeséggel:

— Nem a tisztelendő uram pénzét mulatom, kinek mi gondja rá!

Hát így beszélgettek a gyerekről, a ki becsületesen néven Sári János, de csak Jancsinak hívják.

Minél tovább haladtak, annál jobban nőtt a gyanu a Jancsi lelkére a pénzlopás irányában. Végre már úgy tetézett nekik, hogy látták is, mikor beosont a szobába és magához vette a pénzt. Azt a sok pénzt! Egy egész

ezer koronát! Hogy száradjon a lelkén, ha meg nem kerül! Hiszen csak kapják kézre a csendőrök, majd előadja az esze nélkül! Jó, hogy nem szóltak otthon felöle, biztosan azt hiszi, hogy ök még nem is tudják az esetet, legalább nem ugrik meg a Jancsi.

Mig így döcögött a parasztkocsi, folyton tartott a gyanukok gyűjtése, hogy a csendőröknek mindezt elmondják.

Mikor már közel értek a faluhoz, a hátsó bal kerék-szög elveszett s a kerék kifordult az árokba, ök pedig lefordultak az út közepére. A kocsis, meg az unokaöccs nagynehezen beletették a kereket.

Dehát ha már megálltak, rágyujtanak egy szivarra. A tisztelendő úr ugyan nem kívánta, de az öccs igen megkívánta. Egy kis felszél mozogatta a fák ágait, a gyufa mindjárt elaludt, alig gyulladt meg. Néhány lépésnyire hozzájuk egy köhid volt, az öccs oda baktatott s annak az árnyékában próbált rágyujtani. De egy kicsit sokáig késett, s a plébános úr türelmetlenkedni kezdett, nem állhatta meg szó nélkül.

— Gyere már, az ebadta, majd rágyujthatsz a faluban! — kiáltott le a kocsiról.

Ekkorra azonban már égett a szivar és az unokaöccs magas alakja felemelkedett az árokból. Felült a kocsira s hajtattak befelé a faluba.

Az örsre megérkezve, az örsparancsnoknak elmondták a panaszt. Nem maradt ki persze a Jancsi azon gonosz cselekedete sem, hogy a multkor az utcán végig muzsikáltatta magát, meg hogy meg szokta dézsmálni a magvaváló szilvát, meg a császárkörtét. Szóval minden gonoszsága előkerült a Jancsinak.

Az örsparancsnok egy csendőrrel azonnal felszerelt s a kocsin elmentek a plébános ur parochiájára nyomozni.

A kocsis gyorsan hajtott, hamarosan megérkeztek a tett szinbelyére.

Az idő már estefelé járt. Elküldtek két tanuért és azonnal bozzáfogtak a helyszini szemle megejtéséhez. Berendelték a Jancsit. Nyurga kis legényke volt, pelyhedző hajusszal, villogó szempárral.

Felállították az előszobában, a hol délután tartózkodott. Megállapították, hogy néhány lépéssel bejuthatott a belső szobába s az asztalhoz, melyen az 1000 korona volt 20 koronás bankjegyekben. Azt is megállapították, hogy a Jancsinak elég ideje volt a pénz elrejtésére, s könnyen kiosonhatott a szobából. Azért is nem látták ott, mire visszaértek az udvarról.

A tisztelendő ur már igen szerette volna, ha a Jancsit azonnal megvasálnák és előadtnák vele a pénzt. De a járőr nem igen sietett vele. Inkább gondolkozni látszott. Aztán megkérték a plébánost, hogy engedje el a legénykét velük a község bázához, hogy azt kikérdezhessék. A plébános ur beleegyezett, de az unokaöccs igen méltatlankodott a járőr eljárása miatt. Azt mondta, hogy ez mind felesleges időpazarlás. A gyerek ellopta a pénzt és punktum. Adassák vele elő azonnal.



Az algir-marokkói határról. — Az aghbali vásár.

Erre azonban nem hallgattak a csendőrök. A helyett megmondták, hogy míg ők visszajönnek, addig a plébános úr és Szántó Béla úr ne távozzon el a lakásból, mert azután is még szükség lesz rájuk. Azzal elmentek a községházára.

A községházánál aztán kérdőre vonták a Jancsit. Nem azt kérdezték tőle, hogy hová tette a pénzt, hanem hogy kik a szülei, hova való, mióta van a plébános urnál, mennyi a fizetése, hol és kinél szolgált azelőtt és szereti-e a mostani helyét? A Jancsi mindenre megfelelt, de néha bámult azon, hogy mi a csudát akarnak ezzel a kérdéssel. No aztán rákerült a sor a lopásra is. Hát a felől mit tudna a Jancsi? Erre azt mondta, hogy semmit se tud. Ott állt ugyan az előszobában, mert parancsot akart kérni, de a szobába nem ment be, s nem látta a pénzt sem, se az asztalon, se a plébános urnál.

Megmondták ugyan neki a csendőrök, hogy ha elvette a pénzt, adja elő, nem lesz bántódása, a plébános úr jó ember, megbocsát, ha megkéri, s a törvény se bünteti meg, ha a gazdája nem kívánja. De a Jancsi konokul tagadott. Még szidta, átkozta is magát ráadásul.

Ekkor elhivatták a plébános urat s azt is kikérdezték megint. Kikérdezték a Jancsira nézve is, a többi cselédekre nézve is, meg az unokaöccsre vonatkozólag is. A plébános úr nem gyanúsított mást, csak a Jancsit, a többi cselédeket nem, az unokaöccsét pedig legkevésbé. Hiszen az vele együtt az udvarra kiment.

Még ha szándéka lett volna, akkor se tevette volna el a pénzt, mert arra nem volt alkalma.

Szántó Bélát ki sem kérdezték, mert tudták előre, hogy kényes dolog az ilyen. Megbántani nem akarták vele. Ha tette is, nem fogja elárulni.

A többi cselédeket kikérdezték sorba, de egyik sem tudott mondani olyant, mi az eset kiderítését elősegítette volna.

Elbocsátották valamennyit baza. A plébános úr maradt legutoljára, ki nem tudott belenyugodni a nyomozás illetően folytatásába. Azt szerette volna csak, ha a Jancsit megvasálnák és előadatná vele a pénzt.

De ezt nem tették.

A helyett — titokban — a kisbírótól egy szolgálati jegyet küldöttek az örsre, melyben egy másik járőrt bívtak.

Ezalatt beesteledett egészen.

A járőr a pihenő szobában bevárta a másik járőr megérkezését.

(Folyt. kov.)

KÉPEINKHEZ.

Az algir-marokkói határról.

Az algir-marokkói határon tudvalevőleg a francia idegenek legiója táboroz, melyek kötelességében több bonfitársunk is katonáskodik. Most elég békés ott a helyzet, a mennyiben nemrég sikerült a legveszedelmesebb benszülött törzsek egyikét megbékéltetni és így

ezek most nyugton, sőt barátságos indulattal viseltetnek a legio iránt. Ezen a forró égövi tájon most éppen türehető az időjárás, a mennyiben februárban kezdődik ott a tél és ez időtáiban heteken át esik a hó és jég. Persze a tél sokkal rövidebb, mint nálunk és csakhamar beáll újból a forró időszak. Egy honfittársunk felvételei azok, a melyeket a mai számunkban bemutatunk.

HIREK.

Elhalálozás. Pál Janos cz. őrmester, resinári őrsparancsnok, folyó évi február hó 28-án a nagyszebeni ca. és kir. helyőrségi kórházban meghalt. Temetése a bajtársak élénk részvéte mellett, márczius hó 1-én délután ment végbe.

Rablás. A pestmegyei Bócsa község határában fekvő Szank-Móriczgat pusztaán Laszák Miklós házat márczius 1-én virradóra nyolcz fegyveres rabló megtámadta, a tanyai épület ablakait beverték és azokon, valamint az ajtón forgópisztollyal belövöldözve, az épület padlásáról mintegy 50 korona értékű sertéshúst elraboltak és azután ismeretlen irányban elmenekültek. A megrémült családban, miután fedett helyre huzódtak, a lövedékek kárt nem okoztak. A tettesek után Kupás Márton őrmester, járásparancsnok a nyomozást 12 csendőrrel bevezette.

Támadó orvvadászok. Február 27-én éjjel 1/2 12 órakor a nyitramegyei Szelőcze község határában fekvő és gróf Károlyi Lajos tulajdonát képező erdőben, Hári János II. őrsvezető és Baráth Ferencz csendőr cz. őrsvezetőből állott járőrre két, eddig ismeretlen orvvadász többször reálott, mire a járőr az orvvadászok ellen összesen két lövést intézett, a melyeknek a hatása, miután a támadók elmenekültek, eddig ismeretlen. A járőr a menekülő orvvadászokat a lövésváltások után üldözőbe vette ugyan, de azoknak az erdőben sikerült elmenekülniök a nélkül, hogy őket a járőr felismerhette volna. Nyomozásuk folyamatban.

Meglőtt őrsvezető. A baranyamegyei Petárda községben márczius hó 3-án esteli 1/2 11 órakor a községben portyázott Csillag Ferencz cz. őrsvezető és Tóth Ferencz csendőrből állott járőrre egy 15 főnyi tömegből egy ember rálőtt a lövedék Csillag őrsvezetőt bal arczán találva, súlyosan, de nem életveszélyesen megsebesítette. A járőr a tömeg ellen négy lövést intézett, a minek következtében a támadók közül két egyén a helyszínen halva maradt. Egyéb sebesülés nem történt.

Szerkesztői üzenetek.

Névtelen levelekre, továbbá a szolgálattal kapcsolatos kérdésekre a szerkesztőség nem válaszol.

H. Csendőr Gara. Ha a csendőrségtől közvetlenül kinevezik, akkor szolgálati ideje is beszámíttatik és mert állami alkalmazás,

zás, természetesen nyugdíjjal is kapcsolatos. Próbaszolgálat teljesítése szolgálai állásoknál ki van zárva.

B. J. csendőr Avasfelsőfalu. A pályázati feltételek a jelzett lapban teljesen érthetően vannak közölve.

Érdeklődő Varadia. Ugy értelmezendő, hogy a csendőrnek a saját biztonsága érdekében nem szabad magát a szolgálat teljesítése elől elvonnia.

F. J. Magyarakanizsai szállás. 1. Az 1873. évi 13566/IV. sz. honvédelmi miniszteri rendelet 10. pontjának utolsó bekezdése értelmében kérvényezheti. 2. A kérvényt az illető hatósághoz címelve, a hol próbaszolgálatot teljesíteni óhajt, szolgálati uton kell előterjesztenie. Máskor ne feledjen el levelére hélyeget is ragasztani.

P. K. őrsvezető, Királydaróc. Neazon István őrmester állomáshelyét nem ismerjük.

H. L. őrmester, Horváth Lajos I. cz. őrmester a VI. kerület állományában, Dekanoveczon őrsparancsnok.

Cs. Győr. 1. Szabad, de nem illik. 2. Nem. 3. Nem. 4. Az őrsparancsnok dolga, hogy kívül gondoztassa, mert ő felelős a börtöndépségeért.

T. J. Még nem készült el a így nem tudjuk megmondani.

F. J. őrsvezető. A koronaőrséghez leendő felvételre csak előjegyztetését kérheti és pedig szolgálati uton. Kellékek: 172 cm. magasság mellett csinos termet, a magyar nyelv bírása szó- és írásban és a számolás elemeinek ismerete. Fizetése napi 70 fillér zsold és 34 korona havi altiszti szolgálati jutalomdíj.

N. J. lovacsendőr. 1. Előző szolgálati ideje a nyugdíjra nézve elveszett. 2. A cz. őrsvezetői rendfokozat adományozásánál a megszakítás nem képez akadályt. 3. Előreláthatólag még 2—3 évig fog fennállani.

K. J. csendőr. A mennyi a m. kir. csendőrséghez való felvételhez kívántatik; felvétele iránti előjegyzését szolgálati uton kell kérnie, de megjósolhatjuk, hogy 10 év múlva sem kerül öre a sor, annyi az előjegyzett jelentkező.

J. S. Halmi. Lapunk folyó évi 7. számában Á. M.-nek küldött üzenetünk téves volt, mert mint újabban értesültünk, a felső gazdasági népiskola II. osztálya a polgári iskolának nem a II., hanem a IV. osztályával egyenlő.

L. J. Geszt. Elvállalt szolgálati kötelezettségének letelte előtt előbbi csapattestéhez vissza nem mehet. Viselt rendfokozatát visszakapja.

V. őrsvezető. A posta- és távirada altiszti állások nem kinevezés, hanem a szolgálai állásból való fokozatos előléptetés által töltenek be, tehát csak szolgálai állásra való felvételét kérheti, szolgálati uton, bármely posta- és táviradaigazgatóságnál.

T. őrsvezető. Délélt 8—12-ig, délután 2—6-ig.

H. J. Balásfalva. 1. Csak sapkát és zubbonyt viselnek, azt is csak a hivatalos helyiségben, de a tisztai köpeny viselése sem tiltott dolog. 2. A Btkv. 310. §-a alá. 3. Vagyonrongálás.

B. M. nős. Azt a kedvezményt már tobben kérték, de nem adják meg.

Felvidéki zsandár. A forrást a kerületi parancsnokság tudatni fogja.

D. J. Szinevér. 1. Hogy a határrendőrség próbatanfolyama mikor veszi ismét kezdetét, nem tudjuk. 2. Három évi szolgálat után nem veszik föl. 3. Évi 900 korona lesz a fizetése.

Vihar. Felfogása helyes, a 200 hold lehet több határban is, de egy tagban kell lennie.

Rábamenti öreg zsandár. 1. Nem vonhatja vissza. 2. A nős őrsparancsnok.

B. H. öreg zsandár. 1. Lopás büntette. 2. Lopás vétsége. 3. Lehet, de most nincs üresedés.

D. Honvéd alreáliskola nincs.

Sz. Gy. őrsvezető. A tárgyalási elnöknek a kérdést feltenni jogában állott



NICK CARTER
AMERIKA LEGNAGYOBB DETEKTIVJE!

Az eddig megjelent legérdekesebb detektívbevezetések, melyek Nick Carter a legszemélyesebb amerikai detektívnek átért kalandjait tartalmazták. Ezen legérdekesebb bűneseteket és azoknak részletes nyomozásait Nick Carter maga beszéli el. — Ár 15 krajczár. Kapható mindenütt és a kiadóban

STOKOVSKY és MIKOLÁSY Budapest, Király-u. 12.

J. P. örsvezető. Kérdezze meg közvetlen előjárójától.

M. D. csendőr. 1. A gyógyszerésznek a belügyminiszter által kiadott árszabály szerint kell a gyógyszerért árulnia. 2. Ennek a kordésének a megfejtésén igazán nem törjük a fejünket.

Cz. őrmester, Berczel. Ugy tudjuk, vannak, de neveiket mind megtudakolni nincs időnk.

B. M. csendőr. A határrendőrségnél megüresedő állásokra, a mint azt már többször is megírtuk volt, a belügyminiszterium pályázatot szokott hirdetni; a pályázat, a melyben minden tudnivalót megtalál, annak idején lapunkban is közölve lesz, addig tehát legyen türelemmel.

Havasí zsandár. F. A. A világító-testnek kell a járművön szembeötölő helyen elhelyezve lennie, hogy azt és arról a járművet a vele szembe jövő vagy utána haladó észrevegye.

FEJTÖRŐK.

Szótalány.

- 12, 10, 5, 15, 13, 14 Gyermekekésék főszemélye
 11, 6, 24, 4, 3 Táborszó hadi fészke
 21, 18, 16 Ez a földmives szereszámá
 22, 23, 19, 17 E nélkül meg ki sem látna
 20, 2, 9, 7 Barna kenyér sül belőle
 15, 8, 1, 6 A kilogramm századrésze
 1—24 Csendőrtiszt legszébb díszá.

Számталány.

Egy munkást, midőn megkérdezték, mennyit keresett bizonyos munkánál, a következőket válaszolta: Ha minden nap, melyet munkában töltöttem, csak tízedrés annyi koronát jövedelmezett volna, mint a hány napig összesen dolgoztam, nyolcz koronát kerestem volna. Hány napig dolgozott az illető munkás?

Betűtalány.

$\frac{b}{a}$ K $\frac{b}{a}$

Megfejtési határidő: 1908 márcz. 23.

Mind a három talányt megfejtők között egy darab Erzsébet-királyné sanatoriumi sorsjegy lesz kisorsolva.

Lapunk f. évi 9. sz.-ban közölt fejtörők helyes megfejtése:

Számrejtvény: „60”. — Betűrejtvény: „Sorozás”. —
 Verstálány: „Haj, vaj, baj, rajz”.

Helyesen megfejtették: Kiss Győző csendőr Tiszánán, hajdu-sámsóni őrs, nagycaedi őrs, Doák őrm. és neje, Gyirgyák Gy. cz. őrv. Kunsztmiklós, Pórács L. őrv. és Konik J. csendőr Szikszó. Polyák őrm. Visegrád, Váradi János csendőr Abúdszalók. Vladár Dániel jőrm. Kiszében, Fodor őrm. Csúcs, Fazekas F. jőrm. és Dombi J. őrm. Bácsalmás, Fábrián Imre csendőr Fásosot, bozterczobányai őrs, gyimesi őrs és Schenker J. jőrm. neje, Petrovits S. cz. őrv., Tszelo, Réti J. őrm. és Molnár J. csendőr Czrepaja, Pataki A. jőrm. neje Liptószentmiklós.

*

A kisorsollt Erzsébet-királyné Sanatorium-sorsjegyet Kiss Győző csendőrnek Tiszánánára elküldöttük.

HIVATALOS RÉSZ.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Okiratilag megdicsértettek:

A m. kir. honvédelmi minister úr által:

dr. *Prüdfka* József, a székesfehérvári V. honvédkerületi parancsnokság törzse állományába tartozó, a VI. számú csendőrkerületi parancsnoksághoz beosztott I. osztályú százados-hadbíró, a csendőrkerületi parancsnokságnál, illetve csendőrbíróságnál hosszabb időn át kifejtett, kiváló eredménnyel járt tevékenységeért és ügybuzgalmaért,

felaőbányai *Bányay* Albert, I. számú csendőrkerületbeli őrnagy másod-törzstiszt, különböző alkalmazásokban kifejtett kiváló és eredménydús tevékenységeért; továbbá:

Czibere István,

Ziegler Emil, ugyanazon csendőrkerületbeli századosok,

Kalona Géza, ugyanazon csendőrkerületbeli főhadnagy, — szárny-, illetve szakaszparancsnoki,

Simon Balázs, ugyanazon csendőrkerületbeli főhadnagy szakaszparancsnoki és segédtiszt, végül

Kocsis György, ugyanazon csendőrkerületbeli főhadnagy számvivő, ezen minőségben kifejtett buzgó és eredményes működésükért.

Burján Endre, a m. kir. belügyminiszterium csendőrségi osztályába beosztott százados, különböző alkalmazásokban tanúsított kiváló tevékenységeért és ügybuzgalmaért.

Pongrácz Pál, VI. számú csendőrkerületbeli örsvezető egy árvízveszedelem által fenyegetett község lakosságának és vagyonának megmentése alkalmával tanúsított bátor és önfeláldozó magatartásáért.

A m. kir. I. sz. csendőrkerületi parancsnokság által: *Gergely* Sándor II. járásőrmester, a Szekeresörpény községben 1907. évi augusztus hó 8-án Gáspár Mihály uradalmi mező- és erdőőr sérelmére elkövetett gyilkosság tettesének 48 órai buzgó és szakavatott nyomozás során való kiderítése és az igazságszolgáltatásnak átadásáért.

A m. kir. V. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:

Buráth István őrmester, mert egy rablógyilkosság tetteseit 156 órán át tartó észszerű, leleményes és fáradhatlan tevékenységgel párosult nyomozás során kiderítette és a bűnjelleggel együtt az igazságszolgáltatás kezébe juttatta.

Drajkó György cz. őrmester és *Csémi* Lajos csendőr, a múlt év november hó 14-én Arvamegye Szuchahora községben kiütött tűzvész alkalmával, a tűzoltás és

Magyarok Pártjának Bács!

A szolgálat érdeke

is megkívánja a pontos órát. Legnagyobb választék a legpontosabb órákról és divatos ékszerekről képesárjegyzékemben, melyet ingyen és bérmentve küldök bárkinek, ki ezen lapra hivatkozik.

SCHÖNWALD IMRE, PÉCS. Órásmest. és ékszergy.

vagyonmentés körül tanusított bátor, ügyes és fárad-
ságot nem ismerő tevékenységükért.

Ligacs István cz. őrmester, az 1907. évi október hó 14-én Trencsénmegye Felsőszucs községben kiűtött tűz-
vész alkalmával, a tűzoltás és vagyonmentés körül
tanusított körültekintő, ügyes és bátor eljárásáért, mely-
lyel a község nagyobb részét a biztos elpusztulástól
megmentette.

Fedor Ádám csendőr cz. őrsvezető és *Hulala* István
csendőr, mert az 1907. évi október hó 14-én Trencsén-
megye Felsőszucs községben kiűtött tűzvész alkalmával
a tűzoltás és vagyonmentésnél ügyes és bátor eljárásukkal
járőrvezető őrsparancsnokukat hathatósan támogatták.

A m. kir. VI. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:
Szigeti Kálmán törzsőrmester, pótszárnybeli segéd-
munkás hosszabb csendőrségi szolgálati ideje alatt, úgy
a közbiztonsági szolgálat terén, mint különböző irodai
alkalmazásában tanusított kiváló szorgalma, buzgó tevé-
kenysége, minden irányu használhatósága és példás
magaviseletéért.

Horváth Károly törzsőrmester, pótszárnybeli segéd-
munkás hosszabb csendőrségi szolgálati ideje alatt a
közbiztonsági szolgálat terén kifejtett eredményes mű-
ködéséért, valamint különböző irodai alkalmazásában
tanusított szorgalma és buzgó tevékenységeért.

Krausz Győző törzsőrmester számvivőségi segédmun-
kás, hosszabb csendőrségi szolgálati ideje alatt, de külön-
ösen irodai alkalmazásának különböző ágaiban tanu-
sított pontossága, szorgalma, megbízhatósága és jó
magaviseletéért.

Polgár József cz. őrmester, segédtisztii segédmunkás,
11 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt
különböző alkalmazásaiban tanusított pontossága, szor-
galma, megbízhatósága és kifogástalan magaviseletéért.

Huber János cz. őrmester, segédoktató, hosszabb
csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonság terén
elért eredményeiért, de különösen a segédoktatói minő-
ségben a próbacsendőrök kiképzése körül kifejtett jó
eredményrel párosult szorgalma és tevékenysége, alá-
rendeltjeinek helyes befolyásolása és kifogástalan maga-
viseletéért.

Szabó János II. cz. őrmester, csendőrbíróági segéd-
munkás, hosszabb csendőrségi szolgálati ideje alatt a
közbiztonsági szolgálat terén, de különösen segédoktatói
és csendőrbíróági segédmunkási minőségben tanusított
szorgalma, buzgó, pontos és megbízható tevékenysé-
géért, valamint kifogástalan példás magaviseletéért.

Bayér József törzsőrmester, szombatbelyi szárny-
számvivő, 20 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt úgy
a közbiztonság terén kifejtett buzgó tevékenységeért, vala-
mint irodai alkalmazásában, de különösen az utóbbi
két év alatt tanusított pontos, szorgalmas működése és
jó magaviseletéért.

Fábián Péter, *Krispenz* András, *Gelencsér* Pál, *Bánfi*
István cz. őrmesterek, hosszabb csendőrségi szolgálati
idejük alatt a közbiztonsági szolgálat terén tanusított
buzgó és eredményes tevékenységükért, valamint őrsük-
nek rendben tartása s alárendeltjeiknek helyes vezetése
és jó magaviseletükért.

Kálmán Mihály és *Kardos* József cz. őrsvezető, II-od
altisztek hosszabb csendőrségi szolgálati idejük alatt a
közbiztonsági szolgálat terén szorgalmuk és buzgó
tevékenységük által tanusított eredményes működésük
és kifogástalan magaviseletükért.

Barasics Kálmán győri szárnybeli cz. őrmester hosz-
szabb csendőrségi szolgálati ideje alatt, de különösen
az utóbbi öt év alatt a közbiztonsági szolgálat terén
tanusított kiváló szorgalma és buzgó tevékenységével
elért szép eredményeiért, valamint őrsének kifogástalan
rendben tartása és alárendeltjeinek helyes befolyásol-
lásáért.

Kálai István győri szárnybeli cz. őrsvezető, II-od
altiszt a közbiztonsági szolgálat terén elért azon szép
eredményért, hogy egy gabona-tolvajsözöttek tagjait
248 óráig tartó igen czélszerűen vezetett hosszúságú és
fárasztó nyomozással kiderítette s az igazságszolgálat-
tás kezeibe juttatta.

Nyilvánosan megdicsértettek:

A m. kir. I. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:

Kallós András csendőr cz. őrsvezető, *Bálint* András
és *Kéri* János csendőrök, mert az 1907. évi augusztus
hó 8-án Szekerestörpény községben előfordult gyilkos-
ság tettesoinek kinyomozása és elfogásában hathatósan
közreműködtek.

A m. kir. V. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:

Benkő Lajos cz. őrmester, *Hrebics* Vilmos, *Lancsin*
János, *Takács* Mihály csendőr cz. őrsvezetők és *Ken-
gyera* Ernő csendőr, mert egy rablógyilkosság tettesei-
nek hosszúságú és leleményes kinyomozásánál a járőrvezető
őrmestert lankadatlan tevékenységükkel támogatták.

Cséfay Géza járásőrmester, *Pollák* Benedek cz. ör-
mester, *Sarina* Vendel őrsvezető, *Pétervári* István cz.
őrmester, *Albert* János, *Fazekas* Lajos, *Bocskor* János,
Palatinusz János járásőrmesterek, *Csölle* András, *Gyű-
molcsós* József őrmesterek, *Hajzer* János cz. őrmester,
Fancsali Dénes cz. őrsvezető, *Modródszki* József, *Her-
litska* Venczel járásőrmesterek, *Lampert* Lajos cz. ör-
mester és *Mihály* János őrsvezető a közbiztonsági szol-
gálat fontos érdekét képező legénységi létszámkiegészítés
körüli a jelentkezők gyűjtése által tanusított buzgó és
eredményes tevékenységükért.

A m. kir. VI. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:

Zsiborács István és *Farkas* István I. ez. őrsvezető,
II-od altisztek, hosszabb csendőrségi szolgálati idejük

Kényelmes
havi részletfizetésre

Képes hangszer-árjegyzék ingyen és bérmentve.

hegedűk, grammofonok, =
fuvalák, czimbalmok, a legköltelesebb, leg-
jobb gyártmányok.
Önműködő, forgatható hangszerek. Dús választék!
Előzékeny kiszolgálás, méltányos üzleti elvek.

ELLEK ÉS TÁRSA

BUDAPEST,
KAROLY-KÁRTÉ 10.

alatt a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett szorgalmas tevékenységük és jó magaviseletükért.

Farkas Ferencz I. őrsvezető és Székely Sándor csendőr, a közbiztonsági szolgálat terén tanusított eredményes működésük és jó magaviseletükért.

Hajdinák (Barka) Ferencz, Szakál János cz. őrmesterek, Serák Ferencz, Pap János I. őrsvezetők, Fliszár József cz. őrsvezető, II-od altiszt, Kapai Pál és Kelecsényi György csendőr cz. őrsvezetők hosszabb csendőrségi szolgálati idejük alatt a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett szorgalmuk, buzgó tevékenységük és eredményes működésükért.

Kinevezettek:

1908. évi február 1-ével:

Járásőrmesterekké:

<i>Bozsodi Zsigmond</i>	(2. rangsz.)	a VIII. sz.,
<i>Dénes István</i>	(3. ")	a II. "
<i>Antal Károly</i>	(4. ")	a VII. "
<i>Berger Mayer</i>	(5. ")	a II. "
<i>Crisián Simon</i>	(6. ")	az I. "
<i>Kiss József</i>	(7. ")	a III. "
<i>Keresztes Zsigmond</i>	(8. ")	az I. "

csendőrkerületbeli őrmesterek.

Áthelyezettek:

1908. évi márczius hó 1-ével:

Németh Ferencz, I. és Grósz Gusztáv, IV. számú csendőrkerületbeli járásőrmesterek, kölcsönösen.

Nyugállományba helyeztetett:

1908 márczius 1-ével:

Múrton Ferencz, III. számú csendőrkerületbeli járásőrmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint "rokkant, népfelkelési fegyveres szolgálatra nem alkalmas."

Választott lakhelye: Nagykanizsa.

Előléptettek:

1908 február hó 1-ével:

a m. kir. honvédelmi minister ur által:

Asztalos Sándor III., Kéiga Pál V., Bertalan György I., Gálos József VI., Nyíri Sándor III., Pétervári István V., Fodor Imre IV. és Hulpij György II. számú csendőrkerületbeli őrsvezető cz. őrmester, járásőrmester-jelöltek; továbbá

Demény Antal VIII., Hermann György VII. és Frolyó János III. számú csendőrkerületbeli őrsvezető cz. őrmester, törzsőrmester-jelöltek őrmesterekké.

Az öt évi tényleges csendőrségi szolgálat betöltése után:
a m. kir. VI. számú csendőrkerület állományában:

Jónás Gyula és Domány István; végül a m. kir. VIII. számú csendőrkerület állományában: Kiss Lajos és Tóth Sándor II., csendőrök csendőr-czimzetes őrsvezetőkké.

Katonai szolgálati jel.

A m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:
Molnár Sándor őrsv. cz. őrmester 1907 febr. 16-án és Szilvai Sándor őrsv. cz. őrmester 1907 április 4-én a II. osztályú legénységi katonai szolgálati jellel elláttak.

Járőrvezetői jelvénynyel elláttattak:

a m. kir. IV. sz. csendőrkerület állományában:

Kiss Ferencz, Maklári János, Baghy Géza, Varga János, Balla Lipót, Janik Károly, H. Szűcs János, Juhász András, Mészár Mihály, Kordobán György, Szarvady Vilmos, Tóth Mihály, Barabási Albert, Szedmák András, Majzrnik György és

a m. kir. V. sz. csendőrkerület állományában:

Kakas Sándor, Göttl Mátyás, István Mihály, Harangi Sándor, Nagy László, Hajdu György, Sebény Bertalan, Lisicza Mihály, Egyed Lajos, Molnár Mihály, Prszka István, Dli Lajos, Horváth Mihály, Dudás Dezső, Balogh Mihály, Dvoncs József, Zábojnik József, Molicher István, Bercsényi János, Bartók Lajos, Szabó András csendőrök, végül

a m. kir. VI. számú csendőrkerület állományában:
Misics Ágoston, csendőr.

Jutalmazások.

A m. kir. belügyminister ur az V. számú csendőrkerület állományába tartozó: *Drajkó György cz. őrmester és Csémi Lajos csendőr* részére a szuchahorai csendőrlaktanya égése alkalmával kifejtett tevékenységükért 25—25; továbbá egy fölfegyverzett veszélyes gonosztevőnek leleményes elfogása körül kifejtett tevékenységökért *Nagy Ambrus csendőr* részére 50, *Beke Lajos próbacsendőr* részére 30 korona pénzzutalmat adományozott.

A m. kir. kereskedelemügyi minister ur, az V. sz. csendőrkerület állományába tartozó *Imre Zsigmond őrsvezető és Szabó Géza csendőr cz. őrsvezető* részére, a Pozsony környékén hosszabb időn át folytatott távbeszélő bronzhuzal lopások tetteseinek kiderítéseért 30—30 korona pénzzutalmat adományozott.

A m. kir. földmivelésügyi minister ur, *Csáki Lőrincz, VII. számú csendőrkerületbeli őrsvezető, bereczki őrsparancsnoknak a Háromszék megye területén a szarvasmarhák között járványszerűen fellepett száj- és körömfájás elfojtása körül tanusított buzgó szolgálatainak jutalmazásául 1907. évi december hó 10-én kelt 98856/III-1. számú rendeletével 80 korona pénzzutalmat adományozott.*

Névváltoztatás.

Mokán János, I. számú csendőrkerületbeli próba-csendőr vezetéknevét, a m. kir. belügyminister urnak 1907. évi december 31-én kelt 127987. számú engedélye alapján „Mezei”-re változtatta.

Zsidó András, II. sz. csendőrkerületbeli próbacsendőr vezetéknevét, a m. kir. belügyminister urnak 1908. évi január hó 28-án kelt 154315/VI-1907. sz. engedélye alapján „Zsolnai”-ra változtatta.

Czárán Szilveszter, V. számú csendőrkerületbeli próba-csendőr vezetéknevét a m. kir. belügyminister urnak 1908. évi január hó 9-én kelt 150216/VI-a-1907. számú engedélye alapján „Császár”-ra változtatta.

Winkler József, VIII. sz. csendőrkerületbeli csendőr cz. őrsvezető vezetéknevét, a m. kir. belügyminister urnak 1908. évi január 20-án kelt 151186/VI-a-1907. számú engedélye alapján, „Váradi”-ra változtatta.

Fekete István I. őrsvezető, Németh Idával, 1908 február 27-én, Zsiráú.

A m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában: Boér Sándor cz. őrmester, Kodárcsa Gizellával, 1908 jan. 18-án, Mezösámsondon.

PÁLYÁZATOK.

Egy irtóki állás a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék-nél. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 360 kor. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék elnökéhez 1908 márcz. 28-ig.

Egy irtóki állás a kulai kir. járásbírósnágnál. Fizetés pótlékkal 1400 kor. Lakpénz 300 kor. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a zombori kir. törvényszék elnökéhez 1908 márcz. 31-ig.

1900. párisi világkiállítás Grand Prix.



Kwizda-féle Restitutionsfluid

mosóvíz lovak részére.

1 üveg ára 2 korona 80 fillér. 40 év óta az udvari istállóiban, a katonaság és magánosok nagyobb istállóiban használatban van. Nagyobb munkánál elő- és utóerősítő, erőtétésenként, inak merevségénél stb. Az idomításnál kiváló munkára képesíti a lovakat.

Kwizda-féle Restitutions-fluid szövédjegy, címke és göngyölés törv. vedve, valódi csak a fenti védjegyvel. Főraktár: Török József gyógyszer-tárban. Budapest, Király-utca 12. sz. és Andrássy-út 26. sz.

KWIZDA szabadalma.

Bokavédő szalagok gummiból szürke, fekete, barna és fehér színekben

Pneumatic bokavédő szalaglégpárnával légpárnával, gummiból fekete színben

négy nagyságban és pedig jobb és bal lábak számára.

Szalagoknak, melyek kerülete a-b-nél megmérve, kitesz:

30-32	cm-t, megfelel az 1. számú nagyság
22-24	„ „ „ 2
24-27	„ „ „ 3
27-30	„ „ „ 4

Ára darabonként szürke színben

1. számú K 5.50	3. számú K 6.40
2. „ „ 5.30	4. „ „ 7.30

Fekete, barna és fehér színben

1. számú K 5.90	3. számú K 6.80
2. „ „ 6.40	4. „ „ 7.70



Raktár Budapest: Weszely István, Váci-utca. Glasz József, Korona-bercz-utca 9. Hegyi és Stüssny, Múzeum-körút. Dalez A., Egyetem-utca. Freund A. és Pia, Korona-bercz-utca. Kubeber Sylvester, Rákóczi-út. Obrieh L., VI. Teréz-kört 6. Huzela M., IV. Váci-utca. Keleti J., IV. Korona-bercz-utca. Waczula A., VII. Károly-körút. III.

Ha pompás, jó zamatu Kávét.

Óhajtnok inni, akkor megrendeléseinkkel forduljunk mindig Gál János fiumei céghez, a mely ebben a szakban az ország legrégebb és legnagyobb ilyenmü vállalata. Szétküldés a t. csendőrségnek utánvét nélkül, elvámolva és mindenhová bérmentesen szállítva 5 kilónként is. — Czim:

GÁL JÁNOS, FIUME.

Fontos ujdonság!

„Szent-Antal” gyémánt aczél borotva 5 évi jótállással 1 frt



50 kr. A ki jö

beretva hiányá-

ban van, ne mulasztva el ezen hirveve borotvákat be-

szerezni. Minden borotvához értékes borotvatartó ingyen.

Megrendelhető:

SOHR PÁL, Száll. (Somogy m.)

Hirdetmény.

Ezzel közhírré tétetik, hogy a Magyar Kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték (XXI. sorsjáték) 6. osztályának húzási folyó évi márczius hó 24-től április hó 23-ig tartatnak meg, még pedig a következő napokon:

márczius 24, 26, 27, 28, 30, 31, április 2, 3, 4, 6, 7, 9, 10, 13, 14, 15, 16, 18, 23-án.

A húzások mindig d. e. 9 órákor kezdődnek és a magyar királyi ellenőrző hatóság és kir. közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnek a M. kir. szab. Osztálysorsjáték húzási termében. A sorsjegyeknek a 6. osztályra való megújítása a játéktörv. szerint, minden igény különbeni elvezetésének terhe alatt 1908. évi márczius hó 17-ig eszközözendő.

Budapest, 1908. évi márczius hó 8-án.

Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Lukács.

Hazay.

12418